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Le Front national séduit de plus en plus 
les sympathisants de la droite classique 
_ L'effet Marine Le Pen accentue la porosité entre le parti d'extrême droite et l'électorat traditionnel de l'UMP 
Sondage TNS Sofres pour « Le Monde », Canal+ et France Inter 

L
e Front national fait toujours figure 
d' « épouvantai1» dans le paysage 
politique français. Mais une progres· 

sion de l'adhésion à ses idées est constatée 
entre janvier 2010 et janvier2011. 

A quelques jours du congrès de Tours 
des 15 et 16 janvier,qui verra soit Marine Le 
Pen soit Bruno Gollnisch succéder à Jean­
Marie Le Pen, le baromètre d'image du 

Front national, réalisé parTNS Sofres pour 
Le Monde, Canal+ et France Inter, met en 
lumière un mouvement des sympathi­
sants de la droite traditionnelle en faveur 
des idées du Front national, notamment 
lié à un effet Marine Le Pen. Une porosité 
qui concerne une frange, certes minoritai· 
re, des sympathisants de l'UMP, mais qui 
explique à elle seule « presque exclusive· 

ment" la progression sur un an de l'adhé­
sion aux idées du parti d'extrême droite. 

Tels sont les prindpaux enseignements 
de cette enquête effectuée les 3 et 4 janvier 
auprès d'un échantillon de 1 000 person· 
nes interrogées en face·à·face à leur domi· 
cile, selon la méthode des quotas. 

Selon le baromètre, 22 % des sondés se 
déclarent en accord avec les idées défen-

dues par le FN. Ils étaient 18 % en jan­
vier20IO. Cette progression de 4 points 
est intervenue dans une année marquée 
par les débats sur l'identité nationale et le 
port du voile intégral et une séquence gou­
vernementale à tonalité sécuritaire très 
forte au cœur de l'été. 

Abel Mestre et Caroline Monnot 
• Ure la suite pagelO 

Progression du nombre 
des sympathisants 
de ,'UMP a d hérant aux idées du FN 
ent tè janvier 2010 e t janvier 2011 
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Le FN accroît son attraction sur une partie de la ~roite 
Selon TNS Sofres pour« Le Monde », Canal+ et France Inter, 43 % des sympathisants UMP sont prêts à une alliance 

••• Suite de la première page 

En dépit de cette progression de 
quatre points, plus de 7 personnes 
SUrIO (72 %) se disent en désaccord 
avec les thèses du parti d'extrême 
droite. Une proportion qui reste 
très élevée, même si elle est en 
recul (-5 points) par rapport à. 
2010. « On reste en deçà du niveau 
d'adhésion aux idées du FN consta­
téen 2002-2003, où l'on était mon­
té jusqu'à 28 % », souligne Edouard 
Lecerf, directeur général de TNS­
Sofres. 

Par ailleurs, 56 '7? des personnes 
interrogées perçoivent toujours le 
FN comme « un danger pour la 
démocratie ». Un chiffre en hausse 
de quatre points par rapport à l'an 
dernier. 

« Plus le score du FN est haut, 
plus les Français ont tendance à le 
considérer comme un danger" , 
explique encore M. Lecerf. Un 
mouvement tout à fait logique, 
donc, et en liaison mécanique avec 
la progression d'adhésion à ses 
idées. Ainsi, en mai 2002, ils 
étaient 70 % à considérer ce parti 
comme un danger. 

« Le FN fait toujours figure 
d'épouvantail mais attention, il y a 
un mouvementessentiellementdû 
aux sympathisants de la droite tra­
ditionnelle ", indique le directeur 
général de TNS Sofres. 32 % des 
sympathisants UMP se déclarent 
en accord avec les idées du Front 
national. « C'est 12 points de p lus 
que l'année dernière " , relève-t-il. 

Cela signifie-t-il pour a utant 
qu'une partie des sympathisants 
de la droite traditionnelle sont en 
train de basculer vers le FN ? Les 
choses sont plus compliquées que 
cela. 

Si 54 % des sympathisants UMP 
interrogés adhèrent aux « criti­
ques de la société exprimées par le 
FN ", seuls 6 % d 'entre eux disent 
partager les solutions formulées 
par le parti d'extrême droite. 

Une manière, pour cette frange 
de sympathisants de droite, de 
mettre sous pression les dirigeants 
de l'UMP pour qu'ils mettent l'ac­
cent sur certaines thématiques. 

Ainsi, 77 % des sympathisants 
de l'UMP estiment qu'« on ne 
défend pas assez les valeurs tradi­
tionnelles en France." Ils sont 82 % 
à penser que « la justice n'est pas 
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Quelle doit être, selon vous, l'attitude de l'UMP il l'égard du Front national? 

1 - le combattre 2 - Refuser tout accord politique 
avec lui sans le combattre 

3 - Faire des alliances 
électorales avec lui 
selon les circonstances 

4 - le traiter désormais 
comme un allié 

Ensemble des réponses, 
pour l'ensemble des sondés 

• En juin 2002 --"""--34 

en passant avec lui 
une alliance électorale 
globale 

• En janvier 2011 

pour les sympathisants 
de l'UMP 

En janvier 2011 

Si Bruno Gollnisch était élu 
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SI Marine Le Pen était élue 
président du FN, vous sentiriez-vou s. •• 

• Ensemble 
présidente du FN, vous sentiriez-vous. •. 
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Ni plus proche 
ni plus éloigné 

quants ". Ou encore, pour 69 % 
d'entre eux, qu' « il y a trop d'immi­
grés en France ". Enfin, 66 % des 
sympathisants de l'UMP interro­
gés jugent que 1'« on accorde trop 
de droits à l'islam et aux musul­
mans en France ». Près de la moitié 
(49 %), estime ne « plus vraimentse 
sentir chez soi en France ». 

En revanche, les thèmes portés 
presque uniquement par le Front 
national, dans une logique de rup­
ture, et qui, de fa.il, n'ont aucune 
chance d'être repris par la droite 
traditionnelle, ne font pas recette 
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• Sympathisants 
de droite 
(FN inclus) 

• Sympathisants 
du FN 25 
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Plus éloigné du FN Plus proche du FN Ni plus proche 

ni plus éloigné 
Plus éloigné du FN 

auprès des sympathisants UMP 
séduits par le Front national. Il en 
est ainsi de la suppress ion de 
l'euro. Chez les sympathisants 
UMP, 22 % sorù séduits par cette 
solution. Tout comme la préféren­
ce nationale en matière d 'emploi, 
désormais très largement rejetée 
(78 %) par l'ensemble des person­
nes interrogées, sympathisants 
UMP y compris. 

Le jeu ambivalent d'une frange 
des sympathi sants de l' UMP 
vis-à-vis du FN se retrouve dans 
l'attitude à adopter sur la question 

des alliances. Seuls 8 % des sympa­
thisants de l'UMP se disent prêts à 
le traiter en «allié en passant une 
alliance électorale globale avec 
lui ". 

Cependant, 35 % d 'entre eux 
souhaitent «faire des alliances 
avec lui selon les circonstances ". 
TNS-Sofres note qu' « au total, ce . 
sont donc 50 % des sympathisants 
de droite [FN compris] - dont 43 % 
des sympathisants UMP - qui sou­
haitent que l'UMP passe une allian­
ce globale ou selon les circonstan­
ces avec le FN. En 2002, après la pré-

sidentielle, la proportion était seu­
lement de 33 % à droite (et de 23 % 
chez les sympathisan ts RPR).» 34 % 
des sympathisants UMP refusent 
«tout accord politique avec lui 
sans le combattre", 17 % souhai­
tent le «combattre ». 

Dans cette équation, le facteur 
Marine Le Pen joue un rôle particu­
lier. « Il ya un effet/égermais nota­
ble de dédiabolisation », souligne 
Edouard Lecerf. 

Cet effet, donc, se vérifie sur l'en­
semble des sondés. En 2006, Jean­
Marie Le Pen était seulement pour 

Etes-vous d'accord sur chacune des affirmations suivantes? 
• On accorde trop de droits à l'islam 
et aux musulmans en France 

D'accord 

Pas d'accord 

Sans opinion 
• 11 faut supprimer l'euro et 
revenir au franc 

Pas d'accord 

D'accord 
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Mai 2000 

On ne défend pas assez 
les valeurs traditionnelles 

Janv. 2011 

• Adhésion aux idées du Front national 

• Ensemble • Sympathisants de gauche 

• Sympathisants de droite (FN inclus) • UMP 
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D'accord Pas d'accord 

Baromètre réalisé par TNS-$ofres pour Le Monde/ Canal+/ France Inter, effectué les 3 et 4 janvier 2011. sur un échantillon de 1 000 personnes représentatif de l'ensemble de la 
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28 % d'entre eux « plutôt le repré­
sentant d'une droite patriote et atta­
chée aux valeurs traditionnelles ". 
Sa fille l'est pour 46 % aujourd'hui. 

En revanche, M. Le Pen ét ait 
considérée par 65 % des sondés 
comme " plutôt le représentant 
d'une extrême droite nationaliste 
et xénophobe ». M- Le Pen ne l'est 
plus que par37 % des'sondés. 

6g%des 
sympathisants 
de l'UMP estiment 
qu'« ily a 
trop d'immigrés 
enFrance)} 

« Ce n'est pas rien, ce sont des 
mouvementsforts, qui disent quel­
que chose de sa capacité à pouvoir 
transformer les choses ", analyse , . 
M. Lecerf.Avant de nuancer, s'agis­
sant de la possibilité pour 
Mm, Le Pen de capter les sympathi­
sants de l'UMP. Ce changement de 
perception vis-à-vis d 'un FN dirigé 
par la fi lle de Jean-Marie Le Pen est 
ain si « une condition nécessaire 
mais pas suffisante.» 

Si Marine Le Pen est élue à la 
tête du Front national lors du 
congrès de Tours des 15 et 16 jan­
vier, 16 % des sympathisants UMP 
se sentiraient " plus proche du 
FN ", contre 2 % si c'est Bruno Goll­
nisch. « Marine Le Pen entraîne un 
peu /'image du FN auprès de cette 
partie de la droite " , est ime 
M. Lecerf. Même si, pour 75 % des 
sympathisants de l'UMP, son élec­
tion ne changera rien à leur percep­
tion du Front national. 

On peut noter qu'il n'y a aucun 
effet Marine Le Pen chez les sympa­
thisants de gauche : 83 % ne 
seraient " ni plus proches ni plus 
éloignés " du FN si elle était élue. 
11 % se sentiraient « plus éloignés", 
Des proportions similaires à celles 
de M. Gollnisch (respectivement 
81 % et 13 %). 

Enfin, Marine Le Pen fait le 
plein chez les sympathisants du 
FN interrogés : 61 % seraient {( plus 
proches du FN" si elle était élue. Ils 
ne sont que 10 % dans ~e ca.s. dans 
l'hypothèse d'une vlctoue de 
Bruno GoIlnisch .• 
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